



新华通讯社重点报刊

第5533期  
总第6499期统一刊号/CN32-0104  
邮发代号/27-67  
主办/新华通讯社  
出版/江苏现代快报传媒有限公司即时互动平台  
现代快报网/www.xdkb.net  
官方微博/@现代快报  
官方微信/现代快报地址/南京市洪武北路55号置地广场  
邮编/210005传真/025-84783504  
24小时新闻热线/025-96060  
本报员工道德监督电话  
025-84783501本报法律顾问  
北京大成(南京)律师事务所 朱昱律师封面主编 王磊  
头版责任编辑 刘伟

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、  
南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

# “钱去哪儿了”，是反腐之问

**Q** 言论提要：“钱去哪儿了”不单是“钱问”，而更是民意之问、反腐之问！那么，对那种想答就答想不答就不答、草草应付也不挨板子的状况，难道我们只有继续忍着？

现代快报首席评论员 伍里川

昨天，新华社播发《“钱去哪儿了”十问，还有哪些部门欠公众一个交代？》——2014年，新华社“新华视点”陆续10次追问向公民征收的各类行政性事业收费或政府基金。渐入年尾，上述调查和追问有了哪些结果？哪些部门还欠公众一个交代？新华社展开了调查。

和“时间都去哪儿了”相比，“钱去哪儿了”本应该有笔清清楚楚的账单。但奇怪的是，这些被追问的收费项目，除极少数让人看到眉目外，绝大多数，继续糊里糊涂。

比如，“13年增长超30倍，近20亿元土地出让金去哪儿了？”新华社报道称，全国性审计已结束现场审计阶段。审计工作待完成汇总、整理等程序后，将向社会公告结果；“附加费”被明确进行清理规范；全国18个

省份也在开展彩票资金审计工作。

但是更多的诸如住宅维修资金、公交卡押金、城市停车费等，却继续下落不明，有的费用就连“寻找”的路径都不知道在哪里。

对城市停车费，北京市相关部门称“市级部门不掌握情况，停车属于区县政府管理”。天津交通部门和联华停车公司大股东市国资委干脆表示，对联华公司“无法管理”；对公交卡押金，交通运输部有关负责人表示，对此问题请采访各地交通部门，交通运输部尚无规定和具体办法；至于住房维修资金，“问题比较复杂，目前仍在进一步研究中”……

收费时，没有一个部门慢吞吞、迷糊糊，要交代费用去处的时候，却大都成了回答不了的、不识数的超级差生，“钱去哪儿了”俨然成了世

纪猜想。

钱交给这样一些部门，老百姓能放心吗？

收了百姓的血汗钱、压箱底钱，要么连干了啥、剩多少都说不清楚，要么干脆不说，或者不好好说……对这副态度，有必要问一声：人民的管账先生对得起人民吗？

公开账本，是信息公开的应有之义，是政府部门起码的责任。只有公开，才能纾解百姓的疑虑，才能赢得百姓的信任。住房维修资金无疑是住房的“保命钱”，无数的人一边扛着高房贷，一边还得省吃俭用交清这笔钱，就指望关键时刻能用，可是这么多年来，有多少人受益于这笔资金？申请门槛高、使用难不说，这笔钱的“主人”想问问钱在哪儿，竟然都成了奢求，像话吗？

真糊涂还不是最大的问题，就是“假糊涂”。

当下，一些资金使用混乱不堪。挪用、滥用、钱生钱、高福利、养冗员……问题屡屡被揭。山东省2013年政府还贷公路收取的通行费中，用来供养运营单位和企业的费用高达7.6亿元；合巢芜高速公路收费经营权转让中，国有资产流失12.4亿元；数亿元公车卡押金则层层被“截留”……

看得见的收费，看不见的“黑洞”。总是藏着掖着，说到底是见不得光。这里面有没有腐败，有没有老虎扑腾、苍蝇嗡嗡？

“钱去哪儿了”不单是“钱问”，而更是民意之问、反腐之问！那么，对那种想答就答想不答就不答、草草应付也不挨板子的状况，难道我们只有继续忍着？

## 社评互动

### 是“亏本”还是“亏理”？

读了现代快报12月25日社评《交出一笔糊涂账，还好意思自夸自卖？》，深有同感。被大家一致公认为中国最赚钱的高速，为何总是还不清贷款？到期的高速公路为何仍要寻找种种理由延期收费，到底是“亏本”还是“亏理”？

今天，高速公路要延长收费年限纵然理由多多，但不能超越法律的规定，这是一条常识。不知有关

部门对于法律法规到底是视而不见，还是装聋作哑？依法行政是依法治国的内容之一，法律法规的尊严不可挑战，其严肃性更是不言而喻。到底是政府部门说了算，还是法规说了算，是检验政府部门是否有依法治国理念的“考题”。我们不希望违法延长收费年限成为依法行政的反面教材。

盐城读者 钱扣荣

天天互动：上新浪微博在“现代快报”#快报社评#下留言

### 高速公路公共属性不能“丢”

高速公路暴利并非空穴来风，而是现实存在。

为了缓解公路建设资金不足的矛盾，我国高速公路实施了市场化筹融资的措施，大量社会资本参与高速公路建设。投资当然要有回报，而且越高越好。因此，社会资本参与高速公路建设，在有效缓解政府高速公路建设资金压力、促进高速公路发展的同时，也带来了重利益、轻

服务的问题，甚至收费期限到了，也要寻找各种理由延长收费年限。

若想最广泛惠及公众利益，高速公路必须坚守公共属性不动摇。随着经济实力的日益增强，我们完全有能力做到高速公路减免收费。退一步讲，即使短期内难以做到完全免费，高速公路也无论如何不能成为“赚钱机器”。

无锡读者 三季稻



# 快报云媒

让生活多点内容

- 我们立足于南京 拥抱长三角！
- 我们生产内容也提供生活方式！
- 我们有一张“报纸”叫现代快报！
- 我们有一个“APP”叫快报云媒！



客户端 iOS系统



客户端Android系统